
MATHS

BOOKS - MATHS

समतल

उदाहरण

1. दिखाइए की चार बिं दु  

और  समतलीय है| इस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| जो इन्हें

रखता हो|

उत्तर देखें

A(3, 2, − 5), B(1, 4, − 3), C( − 3, 8, − 5)

D( − 3, 2, 1)

2. समतल  द्वारा काटे गए अन्तः खण्डों को ज्ञात कीजिए|2x + y − z = 5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BLPiHHAJB9Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_A1BsxP5WrOTM


वीडियो उत्तर देखें

3. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका y अक्ष पर अन्तः खंड 3 और जो

तल ZOX के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

4. समतल  द्वारा तीनों अक्षों पर काटे गए अन्तः खण्डों

का योग ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

r̂. (2 î + ĵ − k̂) − 5 = 0

5. तल  पर अभिलम्ब के  दिक्  अनुपात है| 


वीडियो उत्तर देखें

7x + 4y − 2z + 5 = 0

   (a)(7, 4, 5)          (b)(7, 4, − 2)      (c)(7, 4, 2)        (d)(0, 0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_A1BsxP5WrOTM
https://dl.doubtnut.com/l/_s5Ozykb5OaRF
https://dl.doubtnut.com/l/_DJNcfZaMW0jY
https://dl.doubtnut.com/l/_80aUUy3e9GQD


6. समतल  के  लम्बवत इकाई सदिश की दिक् -

कोज्यायें ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (6 î − 3ĵ − 2k̂) + 1 = 0

7. बिं दु   से जाता हुआ और सदिश  के  अभिलम्ब समतल

के  कार्तीय और सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2, − 6) 2 î + ĵ + 3k̂

8. बिन्दुओ  और  को मिलाने वाली रेखा पर लम्ब तथा

बिं दु   से गुजरने वाले तल का समीकरण निकालिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 2) (3, 2, − 1)

(4, − 3, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_lT8q2f8Ys42k
https://dl.doubtnut.com/l/_axS0hHQdsQsy
https://dl.doubtnut.com/l/_NQm13V5yLQbO


9. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो संतालों

 के  प्रतिच्छेदन तथा

बिं दु  (2 ,1 ,3 ) से जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 7.

→
r (2 î + 5ĵ + 3k̂) = 9

10. तलों और  के  प्रतिच्छेदन रेखा से होकर

जाने वाले तथा तल  पर लम्बवत तल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 1 2x + 3y + 4z = 5

x − y + z = 0

11. समतलों  और 

 के  प्रतिच्छेदन रेखा को अंतदीर्ष्ट करने वाले तथा

समतल  के  लम्बवत समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) − 4 = 0

→
r . (2 î + ĵ − k̂) + 5 = 0

→
r . (5 î + 3ĵ − 6k̂) + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wVXNHLuura4C
https://dl.doubtnut.com/l/_n8mjuTCNRifS
https://dl.doubtnut.com/l/_lCTC5OU9exCR


12. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा 

तथा  के  प्रतिच्छेदन बिं दु  से गुजरता है तथा समतल 

 के  लम्बवत है तथा ज्ञात कीजिए की क्या समतल रेखा 

उत्तर देखें

→
r (2 î − 3ĵ + 4k̂) = 0

→
r ( î − ĵ) + 4 = 0

→
r (2 î − ĵ + k̂) = 0

x − 1 = 2y − 4 = 3z − 12

13.  के  किस मान के  लिए समतल  तथा 

 एक दूसरे पर लम्ब होंगें|

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
r . (2 î + λĵ − 3k̂) = 2

→
r . (λî − 3ĵ + k̂) = 5

14. यदि तल  और तल 

 परस्पर लम्ब है ,तो- 


 


a1x + b1y + c1z + d1 = 0

a2x + b2y + c2z + d2 = 0

(a) = =
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_lCTC5OU9exCR
https://dl.doubtnut.com/l/_8uW4ig7b3sOF
https://dl.doubtnut.com/l/_OrnYihpkqM6u
https://dl.doubtnut.com/l/_nmKAKUXz4VYD


 


 


उत्तर देखें

(b) + + = 0
a1

a2

b1

b2

c1

c2

(c)a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0

(d)a2
1 + a2

2 + b2
1b

2
2 + c2

1c
2
2 = 0

15. समतलों के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

    
→
r . (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 5

→
r . (3 î − 3ĵ + 5k̂) = 3

16. दो समतलों  और  के  बीच

का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î − ĵ + k̂) = 5

→
r . (2 î + ĵ − k̂) = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_nmKAKUXz4VYD
https://dl.doubtnut.com/l/_w8JjAqUeriEK
https://dl.doubtnut.com/l/_vzO4aBJSeNBd


17. तलों  और  के  बीच का

न्यूनकोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z + 8 = 0 x + y + 2z − 14 = 0

18. समतलों  तथा  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î + 3ĵ + 4k̂) = 1

→
r . ( î + ĵ) = 4

19. सिद्ध कीजिए की रेखाएं   तथा 

 एक ही समतल  पर

स्थित है|

उत्तर देखें

= =
x

1

y − 2

2

z + 3

3

= =
x − 2

2

y − 6

3

z − 3

4
x − 2y + z + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bWvPyR2LWmzE
https://dl.doubtnut.com/l/_TNcQX1qeEyZw
https://dl.doubtnut.com/l/_ISk7PhA7wO2S


20. दो समतलों  और  के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 2z = 5 3x − 6y − 2z = 7

21. यदि O मूलबिं दु  है तथा P के  निर्देशांक  है, तो बिं दु  P से जाने वाले

तथा OP के  लम्बवत तल का समीकरण भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 3)

22. उस तल का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसमें बिं दु   अंतदीर्ष्ट है और जो

समतलों  और  में से प्रत्येक पर लम्ब हो|

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 2)

2x + 3y − 2z = 5 x + 2y − 3z = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_iRkDTLVA4WBr
https://dl.doubtnut.com/l/_8LSaS5Pr3YlH
https://dl.doubtnut.com/l/_hcfMAst1UGCa


23. बिं दु   से गुजरने वाले तथा समतल  के

समांतर का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c)
→
r . ( î + ĵ + k̂) = 2

24. रेखा  और समतल 

 के  प्रतिच्छेद बिं दु  की बिं दु   से दु री

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î − ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 4ĵ + 2k̂)

→
r ( î − ĵ + k̂) = 5 ( − 1, − 5, − 10)

25. तीन बिं दु ओं  जिनके  स्थिति सदिश  और 

 है, गुजरने वाले समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|अपिच,इस

समतल और रेखा  के  प्रतिछेद बिं दु  के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

î + ĵ − 2k̂, 2 î − ĵ + k̂

î + 2ĵ + k̂

→
r = 3 î − ĵ − k̂ + λ(2 î − 2ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_lSV6CMoYOFfV
https://dl.doubtnut.com/l/_4vwVMFk3WSsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fT18TYM4myGp


26. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ  से

होकर जाने वाली रेखा बिं दु ओं   और  से होकर

जाने वाले समतल को काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 4, − 5), (2, − 3, 1)

(2, 2, 1), (3, 0, 1) (4, − 1, 0)

27. बिं दु   से गुजरने वाले उसे समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो 

 तथा  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, 2)

x + 2y + 2z = 11 3x + 3y + 2z = 15

28. यदि रेखा  तल 

 के  समांतर हो, तो 


 


 


= =
x − x1

l

y − y1

m

z − z1

n

ax + by + cz + d = 0

(a) = =
a

l

b

m

c

n

(b)al + bm + cn = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fT18TYM4myGp
https://dl.doubtnut.com/l/_C7rbR3xokHnG
https://dl.doubtnut.com/l/_opGRyt4BlZHh
https://dl.doubtnut.com/l/_UURnCWuQcebk


 


वीडियो उत्तर देखें

(c)al2 + bm2 + cn2 = 0

(d)a2l2 + b2m2 + c2n2 = 0

29. रेखा  और समतल 

के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

3

y + 1

−1

z − 3

2
3x + 4y + z + 5 = 0

30. बिं दु   से जाने वाले समतल और रेखा 

 को रखने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

(0, 7, − 7)

= =
x + 1

−3

y − 3

2

z + 2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_UURnCWuQcebk
https://dl.doubtnut.com/l/_t5zaYjFMfROz
https://dl.doubtnut.com/l/_RyTWKQlVufGF


31. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए,जहाँ रेखा 

समतल  को प्रतिच्छेदित करता है| अपिच ,रेखा और समतल

की बीच कोण भी ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

= =
x − 2

3

y + 1

4

z − 2

2

x − y + z − 5 = 0

32. बिं दु ओं   से होकर जाने वाले समतल का समीकरण

ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

(4, 5, 1), (0, − 1, − 1)

33. बिन्दुओ  से तल  की दुरी है : 


वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3, − 1) 2x − 3y + 6z + 7 = 0

(a)4             (b)3             (c)2          (d)
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_HJo7TZb6vmTs
https://dl.doubtnut.com/l/_LB5N6dMvamcc
https://dl.doubtnut.com/l/_psB3U0PnPeWC


34. मूलबिं दु  से समतल  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 6z + 21 = 0

35. सरल रेखाओं  और  के

उभयनिष्ट लम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

−4

y

1
z − 7

1
= =

x + 3

−4

y − 6

3
z

2

36. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रत्येक दिए गए बिं दु  से दिए गये संगत समतलों की दुरी ज्ञात

कीजिए:

उत्तर देखें

37. तल  में बिं दु   का प्रतिबिम्ब निकालिए|2x + y − z = 2 (1, 2, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_pWOEGe0xVbCI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ck8CgUJz1sLv
https://dl.doubtnut.com/l/_vkMVGd07JeoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fWT4DDbOukiJ


वीडियो उत्तर देखें

38. बिं दु   से रेखा  पर

डाले गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक तथा उसकी लम्बाई भी ज्ञात कीजिए| बिं दु  P का दी

गई रेखा में प्रतिबिम्ब भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

P (5, 4, 2)
→
r = − î + 3ĵ + k̂ + λ(2 î + 3ĵ − k̂)

39. बिं दु ओं   और से निर्धारित

समतल का सदिश समीकरण भी ज्ञात कीजिए| साथ ही इस समतल का बिं दु

 से दु री भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(3, − 1, 2), B(5, 2, 4) C( − 1, − 1, 6)

(6, 5, 9)

40. बिं दु   से गुजरने वाले तथा रेखाओं 

 और 

(1, 2, − 4)

→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_fWT4DDbOukiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_17KPMIcI6nHL
https://dl.doubtnut.com/l/_g4fQX3hZkGX8
https://dl.doubtnut.com/l/_OwmXBpbPW8wP


 के  समांतर समतल के  समीकरण के

सदिश और कार्तीय रूप ज्ञात कीजिए| साथ ही,इस प्रकार प्राप्त समतल बिं दु

 की दुरी भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

–r = î − 3ĵ + 5k̂ + μ( î + ĵ − k̂)

(9, − 8, − 10)

41. बिं दु   का रेखा  में प्रतिबिम्ब

ज्ञात कीजिए| साथ ही,प्रदत बिं दु  और इसके  प्रतिबिम्ब को मिलाने वाली रेखा के

समीकरण ज्ञात कीजिए| उस रेखाखण्ड की लम्बाई भी ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

(2, − 1, 5) = =
x − 11

10

y + 2

−4

z + 8

11

42. बिं दु   की उस बिं दु  से दु री भी ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं  

 और  से होकर जाने वाली रेखा समतल 

 को प्रतिच्छेद करती है|

वीडियो उत्तर देखें

P (3, 4, 4, )

A(3, − 4 − 5) B(2, − 3, 1)

2x + y + z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_OwmXBpbPW8wP
https://dl.doubtnut.com/l/_Sx3D3PH5RAyt
https://dl.doubtnut.com/l/_ALNO453Vyzcu


प्रश्नावली 11 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

43. एक समतल जो मूलबिं दु  से अचर दुरी 3p पर है और अक्षो A ,B ,C पर मिलता है

दिखाइए की  के  कें द्र का बिन्दुपथ  है|

उत्तर देखें

ΔABC + + =
1

x2

1

y2

1

z2

1

p2

1. दिखाइए की चार बिं दु   और 

 समतलीय है| समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

A(0, − 1, − 1), B(4, 5, 1), C(3, 9, 4)

D( − 4, 4, 4)

2. अक्षो से  का अन्तः खंड काटने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2, − 4, 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Nih4UPrcJa4r
https://dl.doubtnut.com/l/_v0pIwEuyj1mf
https://dl.doubtnut.com/l/_xSg1NvTjrmKy
https://dl.doubtnut.com/l/_OvkgPlM2Y4wJ


3. बिं दु  से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 2, − 1), B(3, 4, 2) C(7, 0, 6)

4. बिं दु  से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 0), B(1, 2, 1) C( − 2, 2, − 1)

5. बिं दु  से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 और 

उत्तर देखें

A(1, − 2, 5), b(4, − 1, − 1) C(2, 0, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_OvkgPlM2Y4wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_633X6bSMJsRc
https://dl.doubtnut.com/l/_Zv8Ph1qdJzYy


6. बिं दु  से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 और 

उत्तर देखें

A(1, − 2, 5), B(0, − 1, − 1) C( − 3, 5, 0)

7. बिं दु  से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2, 6, − 6) ,B( − 3, 10, − 9) C( − 5, 0, − 6)

8. बिं दु  से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, − 1), B(6, 4, − 5) C( − 4, − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_iJNsNcp8Eo9h
https://dl.doubtnut.com/l/_SUhf0gS5N6Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_3pkdM0K7M9SJ
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9. समतल  के  समीकरण को अन्तः खंड रूप में समान्यित कीजिए

और समतल द्वारा अक्षो से काटा गया अन्तः खंड ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + z = 9

10. बिं दु   से गुजरने वाले उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो अक्षों

के  सामान अन्तः खंड काटता है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 5)

1. समतल का सदिश समीकरण जिसका कार्तीय समीकरण  है|

A. 

B. 

5x − 7y + 2z = 4

→
r (5 î + 7ĵ + 2k̂) = 4

→
r (5 î − 7ĵ + 2k̂) = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_xLMlszusAfTl
https://dl.doubtnut.com/l/_E0yzKfz9EmII
https://dl.doubtnut.com/l/_7yUf5hjOM4qt


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
r (5 î − 7ĵ − 2k̂) = 4

→
r (5 î − 7ĵ − 2k̂) − = 4

2. समतल का कार्तीय समीकरण जिसका सदिश समीकरण

 है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
r (3 î − 5ĵ + 8k̂) = 12

3x − 5y + 8z = 12

3x + 5y − 8z = 12

−3x + 5y − 8z = 12

3x5y − 8z = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_7yUf5hjOM4qt
https://dl.doubtnut.com/l/_p7W43tsfIehq
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3. समतल  के  अभिलम्ब दिक् -कोज्यायें है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5x − 2y + 3z = 9

, ,
−5

√38

2

√38

3

√38

, ,
5

√38

−2

√38

−3

√38

, ,
5

√38

−2

√38

3

√38

, ,
5

√38

2

√38

−3

√38

1. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से 5 इकाई की दुरी पर

है जो  को अभिलम्ब सदिश के  रूप में रखता है|k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_p7W43tsfIehq
https://dl.doubtnut.com/l/_6XlfmOAKBH6X
https://dl.doubtnut.com/l/_G5qYAl052SQp


वीडियो उत्तर देखें

2. उस समतल का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका सदिश समीकरण

 है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (3 î − 5ĵ + 7k̂) + 8 = 0

3. समतल  के  अभिलम्ब का इकाई सदिश ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3z + 9 = 0

4. समतल  के  अभिलम्ब को दिक् -कोजायाएँ  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 6y + 2z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_G5qYAl052SQp
https://dl.doubtnut.com/l/_Eb1qnPsA7aWA
https://dl.doubtnut.com/l/_1JIKcL0Eu6Qq
https://dl.doubtnut.com/l/_Cbx7EMk0n0r9


5. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कार्तीय समीकरण

 है|

वीडियो उत्तर देखें

5x − 7y + 3z = 12

6. दो बिं दु  A और B के  स्थिति सदिश क्रमशः  और 

 है| उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए| जो B से जाता

है और  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + ĵ + 3k̂)

( î − 2ĵ + 4k̂)

−−→
AB

7. समतल का कार्तीय समीकरण गया कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ − k̂) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1FlHgJ8KSZyM
https://dl.doubtnut.com/l/_hONgDI7M37Gb
https://dl.doubtnut.com/l/_UkwSJFeFolQ5


प्रश्नावली 11 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

8. समतल का कार्तीय समीकरण गया कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

9. समतल का कार्तीय समीकरण गया कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

→
r . [(s − 2t) î + (3 − t) ĵ + (2s + t)k̂] = 15

1. उस समतल का कार्तीय और सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से 4 इकाई

की दुरी पर है और जिसके  अभिलम्ब के  दिक् -अनुपात  है|

वीडियो उत्तर देखें

2, − 1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_C1q5muWVVILw
https://dl.doubtnut.com/l/_QlZ5SoSBRjm0
https://dl.doubtnut.com/l/_GcV5pljM6499


2. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से 4 इकाई की दुरी पर

है और  जिसका अभिलम्ब सदिश है|

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + 6k̂)

3. उस समतल का समीकरण भी ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से इकाई दुरी पर है

और जिसका अभिलम्ब अक्षो के  समान कोण बनता है|

वीडियो उत्तर देखें

3√3

4. मूलबिं दु  से समतल  पर डाले गए लम्ब का दिक् -

अनुपात ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ − 6k̂) = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_AfEjOc1WZBxR
https://dl.doubtnut.com/l/_mdf3xH2HMW8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_IIUbRnybrj3J


5. मूलबिं दु  से समतल पर डाले गए लम्ब की लम्बाई 9 इकाई है और समतल के

अभिलम्ब के  दिक् -अनुपात  है| समतल का सदिश और कार्तीय

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(12, − 3, 4)

6. उस समतल का संकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से जाता है और जो बिं दु ओं

 तथा  को जोड़ने वाली रेखा पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 1)

(1, 4, 2) (2, 3, 5)

7. उस समतल का सदिश ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से 7 मात्रक दुरी पर है,और सदिश

 पर अभिलम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 5ĵ − 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jSgp6FQAFZEy
https://dl.doubtnut.com/l/_rr0FXWcJR9I9
https://dl.doubtnut.com/l/_uiUTEMBQuzcg
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8. प्रतिबंध के  अंतर्गत समतल का सदिश एवं कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए| 

बिं दु   से जाता है और  समतल पर अभिलम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, − 2) î + ĵ − k̂

9. प्रतिबंध के  अंतर्गत समतल का सदिश एवं कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए| 

बिं दु   से जाता हो और  समतल पर अभिलम्ब सदिश है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4, 6) î − 2ĵ + k̂

1. समतल  और  के  प्रतिच्छेदन

से गुजरने वाले तथा  पर लम्ब समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − z + 1 = 0 x + y − 2z + 3 = 0

3x − y − 2z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7qLNYFqJNuXw
https://dl.doubtnut.com/l/_6mbhaXhmRXxL
https://dl.doubtnut.com/l/_YyGRL9b5KYJf


2. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन

तथा मूलबिं दु  से गुजरने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y + z + 6 = 0 x + 2y + 3z + 5 = 0

3. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन से

तथा बिं दु  (1 ,1 ,1 ) से गुजरने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6 2x + 3y + 4z + 5 = 0

4. बिं दु   से जाने वाले तथा  के  समांतर समतल

का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4, − 2) −2x + y − 3z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_YyGRL9b5KYJf
https://dl.doubtnut.com/l/_GR3tgaBomwf2
https://dl.doubtnut.com/l/_3yVxIuDGXesp
https://dl.doubtnut.com/l/_BTak8eTqDKZB
https://dl.doubtnut.com/l/_FBvOTHOnJcSL


5. बिं दु  (1 ,1 ,1 ) से जाने वाले तथा समतल  के  समांतर

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

→
r (2 î − ĵ + 2k̂) = 5

6. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन से

जाने वाले तथा रेखा  के  समांतर समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − z = 3 5x − 3y + 4z + 9 = 0

= =
x − 1

2

y − 3

4

z − 5

5

7. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन से जाने वाले

तथा (1 ,2 ,1 ) के  दिक् -अनुपात वाली रेखा के  समांतर समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए| साथ ही  की समतल से लम्बवत दुरी भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + z = 1 2x + y + z = 8

(1, 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FBvOTHOnJcSL
https://dl.doubtnut.com/l/_qnf7ZTVV0Cvc
https://dl.doubtnut.com/l/_J8zVLK6i10U4
https://dl.doubtnut.com/l/_RgCDLucaoqUF


8. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन

तथा (2 ,1 ,-1 ) से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 3ĵ − k̂) = 0

→
r . (ĵ + 2k̂) = 0

9. समतलों  और  की प्रतिच्छेदन रेखा से जाने वाला और

समतल  के  लम्बवत समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 0 3z − y = 0

4x + 5y − 3z = 9

10. समतलों  और 

 के  प्रतिच्छेदन तथा बिं दु   से जाने

वाले समतल का समीकरण भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 7ĵ + 4k̂) = 3

→
r . (3 î − 5ĵ + 4k̂) + 11 = 0 ( − 2, 1, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_RgCDLucaoqUF
https://dl.doubtnut.com/l/_NEKsfChIDB6a
https://dl.doubtnut.com/l/_fLlNBwPttFH4
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11. समतलों  और  के

प्रतिच्छेदन से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए| जो मूलबिं दु  से इकाई दुरी

पर है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î − ĵ) + 6 = 0

→
r . (3 î + 3ĵ − 4k̂) = 0

12. समतलों  और 

 के  प्रतिच्छेदन तथा बिं दु   से जाने वाले

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î − ĵ + 3k̂) + 1 = 0

→
r . (2 î + ĵ − k̂) − 5 = 0 (1, 1, 1)

1. समतलों  और  के  मध्य

कोण है|

→
r . ( î − ĵ + 2k̂) = 11

→
r . (2 î + ĵ + k̂) = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_EHSwZccDn678
https://dl.doubtnut.com/l/_iDHQUDQ7BBFv
https://dl.doubtnut.com/l/_fA6ByYSbyPdA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

4

π

2. समतलों  और  के  मध्य

कोण है|

A. 

B. 

C. 

D. 

→
r . ( î + ĵ − 2k̂) = 5

→
r . (2 î + 2ĵ − k̂) = 9

cos − 1(2)

cos − 1(√6)

cos − 1( )
√6

3

cos − 1( )
6

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_fA6ByYSbyPdA
https://dl.doubtnut.com/l/_rECQkFytd4lE
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  का मान है , यदि समतल  और 

एक-दूसरे पर लम्ब है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ x + 2y + 3z = 7 λx + 2y − 7z = 26

15

12

13

17

https://dl.doubtnut.com/l/_rECQkFytd4lE
https://dl.doubtnut.com/l/_DnUYcDghUH0N


1. समतलों  और  के  मध्य कोण है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y − z = 4 x + 2y + z = 9

cos − 1( )
2

3√6

cos − 1( )
2

3√2

cos − 1( )
8

21

π

3

2. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से जाता है और समतल

उत्तर देखें

(1, 3, 2)

3x − 2y + 2z + 33 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_icaL28K4ddr4
https://dl.doubtnut.com/l/_1fz40ZUov9vG


3. समतल के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ − k̂) = 6

→
r . (2 î − ĵ − k̂) + 3 = 0

4. समतल के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ + 4k̂) = 1

→
r . ( − î + ĵ) = 4

5. समतल के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ + 6k̂) = 8

→
r . (3 î + 4ĵ − 12k̂) + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WbAYZMWd2J6S
https://dl.doubtnut.com/l/_WDvldayK8sth
https://dl.doubtnut.com/l/_2Lk8oV1sfVI9


6.  का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समतल  और 

 एक-दूसरे पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
r . (2 î − ĵ + λk̂) = 7

→
r . (3 î + 2ĵ + 2k̂) = 9

7. समतल का मध्य कोण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z = 5 x + y + 2z = 7

8. समतल का मध्य कोण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 2z = 3 2x − 3y + 6z = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_zesvlordjMFr
https://dl.doubtnut.com/l/_PDgm5C021lYw
https://dl.doubtnut.com/l/_J3KKB9OGorbb


9. समतल का मध्य कोण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 2z = 6 2x − 2y + z = 11

10. दिखाइए की समतल के  मध्य कोण समकोण है| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 5z = 7 2x + 6y + 6z + 7 = 0

11. दिखाइए की समतल के  मध्य कोण समकोण है| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 4z = 10 18x + 17y + 4z = 49

https://dl.doubtnut.com/l/_nwt5hkyoGJB8
https://dl.doubtnut.com/l/_S6ec3XglLv7L
https://dl.doubtnut.com/l/_MDZPPVO2OCFd


12. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से जाता है

और जो समतलों और  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 2, 2)

3x + 2y − 3z = 1 5x − 4y + z = 5

13. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूल बिं दु  से जाता है और जो समतलों

 तथा  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − z = 1 3x − 4y + z = 5

14. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से जाता है और

जो समतलों  और  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, − 2)

2x + y − z − 2 = 0 x − y − z − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qbmqXptx91L5
https://dl.doubtnut.com/l/_XUV8CLFWKOPr
https://dl.doubtnut.com/l/_JpXOGq4v1K43


15. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   और 

 से जाता है तथा समतल  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 1, 1)

(1, − 1, 1) x + 2y + 2z = 5

16. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   और 

 से जाता है तथा समतल  पोर लम्ब है|

उत्तर देखें

P (1, − 1, 2)

Q(2, − 2, 2) 6x − 2y + 2z = 9

17. समीकरण में निर्धारित कीजिए की समतल  या  है और यदि नहीं तो उनके

मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 


3x-y-10z+4=0 '

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ ⊥

7x + 5y + 6z + 30 = 0,

https://dl.doubtnut.com/l/_LmZJbAlYM9ll
https://dl.doubtnut.com/l/_ZK451zk9YaOh
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh6yrQzS6pln


18. समीकरण में निर्धारित कीजिए की समतल  या  है और यदि नहीं तो उनके

मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ ⊥

2x + y + 3z − 2 = 0, x − 2y + 5 = 0

19. समीकरण में निर्धारित कीजिए की समतल  या  है और यदि नहीं तो उनके

मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

∣∣ ⊥

2x − 2y + 4z + 5 = 0

       3x − 3y + 6z − 1 = 0

20. समीकरण में निर्धारित कीजिए की समतल  या  है और यदि नहीं तो उनके

मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 

∣∣ ⊥

https://dl.doubtnut.com/l/_ij6nyof05wBW
https://dl.doubtnut.com/l/_RP9da6cWZq24
https://dl.doubtnut.com/l/_ccK8iX172bVs
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वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 3z − 1 = 0

         2x − y + 3z + 3 = 0

21. समीकरण में निर्धारित कीजिए की समतल  या  है और यदि नहीं तो उनके

मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

∣∣ ⊥

4x + 8y + z − 8 = 0

           y + z − 4 = 0

1. रेखा और समतल

 के  माध्य कोण है|

→
r = − î + ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 2ĵ + 4k̂)

→
r (2 î + ĵ − 3k̂) + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ccK8iX172bVs
https://dl.doubtnut.com/l/_drwYnKm8eexe
https://dl.doubtnut.com/l/_PMCqJQiROZx7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

sin− 1( )
4

√406

sin− 1(√ )
4

406

sin− 1( )
13

√21

sin− 1(√ )
13

21

2. समतल  और  है|

A. परस्पर लम्ब

B. समांतर

C. y अक्ष पर प्रदर्शित करता है

D. बिं दु   से गुजरता है|

2x − y + 4z = 5 5x − 2, 5y + 10z6

(0, 0, )
5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PMCqJQiROZx7
https://dl.doubtnut.com/l/_iUzmUPSyKBpd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. रेखा  और समतल  के

मध्य कोण है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

= =
x − 2

1

y + 3

−2
z + 4
−3

2x − 3y + z = 5

sin− 1( )
1

3√2

sin− 1 ( )
√5

14

sin− 1( )
5

√14

sin− 1( )
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_iUzmUPSyKBpd
https://dl.doubtnut.com/l/_8Zrt1S7kPd1C
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4. रेखा  और समतल  के  मध्य

कोण है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6
10x + 2y − 11z = 3

sin− 1( )
8

√21

sin− 1(√ )
8

21

sin− 1( )
8

21

sin− 1( )
5

14

1. रेखा  और समतल 

 के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए|

→
r = (2 î − ĵ + 3k̂) + λ(3 î − ĵ + 2k̂)

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mJUqFnv8V2DW
https://dl.doubtnut.com/l/_XRJIXuH1Nwsu


उत्तर देखें

2. रेखा  और समतल 

 के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

→
r = (3 î + k̂) + λ(ĵ + k̂)

→
r . (2 î − ĵ + 2k̂) = 1

3. रेखा  और समतल 

 के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ − k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r . (2 î − ĵ + k̂) = 6

4. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो ऐसे बिं दु  से जाता है जिसका स्थिति

सदिश  है और जो  पर लम्ब है|

उत्तर देखें

î − 2ĵ + 5k̂
→
r . (2 î − 3ĵ − k̂) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XRJIXuH1Nwsu
https://dl.doubtnut.com/l/_9Jt2qMtzv0zG
https://dl.doubtnut.com/l/_27CWKgmJAha5
https://dl.doubtnut.com/l/_mprhu8FRXhFU


5. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से जाता है और जो समतल

 पर लम्ब है|

उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) = 3

6. m का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए रेखा

 समतल 

 के  समांतर है|

उत्तर देखें

→
r . ( î + 2k̂) + λ(2 î − mĵ − 3k̂)

→
r . (mî + 3ĵ + k̂) = 4

7. बिं दु ओं   और  से जाने वाले और रेखा 

 के  समांतर समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, 0) (3, − 1, 2)

= =
x − 4

1

y + 3

−4

z + 1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_bP2YIN02sWEX
https://dl.doubtnut.com/l/_7hZ3Hu5HNGAK
https://dl.doubtnut.com/l/_OFEptL1H28Bn
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8. रेखा  और समतल  के

मध्य कोण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

= =
x − 2

3

y + 1

−1

z − 3

2
3x + 4y + z = 0

1. दो समतलों  और  के  बीच की दुरी

है:

A. 2 इकाई

B. 4 इकाई

C. 8 इकाई

D.  इकाई

Answer: D

2x + 3y + 4z = 4 4x + 6y + 8z = 12

2

√29

https://dl.doubtnut.com/l/_6yBDxIozlNcW
https://dl.doubtnut.com/l/_yVFP678Aptsv


वीडियो उत्तर देखें

2. बिं दु  (2,5,-3) की समतल  से दु री है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (6 î − 3ĵ + 2k̂) = 4

13

5

13

7

12

5

12

7

3. समतल  की मूलबिं दु  से दु री है|

A. 

2x − 3y + 4z = 6

2

√29

https://dl.doubtnut.com/l/_yVFP678Aptsv
https://dl.doubtnut.com/l/_m6OztIwVjLav
https://dl.doubtnut.com/l/_p85naixWRdik


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

√29

6

√29

4

√29

4. बिं दु   से समतल  की दुरी है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, − 5) x + 2y − 2z − 9 = 0

25

√3

13

√21

10

3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_p85naixWRdik
https://dl.doubtnut.com/l/_UWlP06MTDCaN
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वीडियो उत्तर देखें

1. बिं दु   से समतल  की दुरी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ + 5k̂)
→
r ( î + ĵ + k̂) + 17 = 0

2. बिं दु   से समतल  की दुरी भी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + ĵ − k̂)
→
r . ( î − 2ĵ + 4k̂) = 9

3. बिं दु   से समतल  की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, 5)
→
r . (2 î − 5ĵ + 3k̂) = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_UWlP06MTDCaN
https://dl.doubtnut.com/l/_H1UR48xobgav
https://dl.doubtnut.com/l/_fkinmuvsn5dp
https://dl.doubtnut.com/l/_mLdJUaZkzEbG
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4. बिं दु   से समतल  की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 0) 2x + y + 2z + 5 = 0

1. दिखाइए की बिं दु   से समतलों  और 

 से समान दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 1)
→
r . ( î + 2ĵ − 2k̂) = 5

→
r . (2 î − 2ĵ + k̂) + 3 = 0

2. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (3 ,4 ,-1 ) से जाता है और जो

समतल  के  समांतर है|साथ ही दोनों समतलों के  मध्य दुरी

भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 5z + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mLdJUaZkzEbG
https://dl.doubtnut.com/l/_bBxmufXZdrqa
https://dl.doubtnut.com/l/_qCJnQK29BFng
https://dl.doubtnut.com/l/_D6Fo5X45btbB


3. उन समतलों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतल के

समांतर है,प्रत्येक बिं दु  (1 ,2 ,3 ) से इकाई दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 2z − 3 = 0

4. दिखाइए की बिं दु   और  समतल 

 से समान दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 0, 1) (1, 1, 1)

3x + 4y − 12z + 13 = 0

5. बिं दु   से समतल  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(7, 14, 5) 2x + 4y − z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_D6Fo5X45btbB
https://dl.doubtnut.com/l/_BAzzW25Mk99L
https://dl.doubtnut.com/l/_Sw9YGUVuZN7x
https://dl.doubtnut.com/l/_crAXWot8n1lC
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1. बिं दु  का समतल  में छाया ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

O(0, 0, 0) 3x + 4y − 6z + 1 = 0

2. बिं दु   से समतल  पर डाले गए लम्ब पाद के  निर्देशांक

ज्ञात कीजिए| साथ ही लम्ब की लम्बाई भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 7) 3x − y − z = 7

3. एक समतल जो मूलबिं दु  से अचर दुरी p पर है और अक्षो A ,B ,C पर मिलता है|

दिखाइए की  के  कें द्र का बिन्दुपथ  है|

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC x− 2 + y− 2 + z − 2 = 9p− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Dr20qv9uwcYs
https://dl.doubtnut.com/l/_8q0oK9PKLkfH
https://dl.doubtnut.com/l/_w5xEsGMrjHDJ


एनसीईआरटी कार्नर

4. बिं दु   से समतल  की दुरी ज्ञात कीजिए जिसे

रेखा  के  समांतर मापा जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 3, 2) x + 2y − z = 1

= =
x + 1

2

y + 1

2
z

3

5. बिं दु   की समतल  पर छाया ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 1) 3x − 5y + 4z = 5

1. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों 

और  के  प्रतिच्छेद बिं दु  तथा (2 ,2 ,1 ) से होकर जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z − 4 = 0

x + y + z − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eoCnVAyFr7ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_81M2iP2HO7VK
https://dl.doubtnut.com/l/_ooUETPBrCvJn
https://dl.doubtnut.com/l/_gLMABS4BKnDe


2. बिं दु   से जाने वाले तथा समतलों  और 

 में से प्रत्येक पर लम्ब समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, 2) x + 2y + 3z = 5

3x + 3y + z = 0

3. समतलों  और  के

प्रतिच्छेद रेखा से जाने वाले x अक्ष के  समांतर तल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 1

→
r . (2 î + 3ĵ − k̂) + 4 = 0

4. समतलों  और 

 के  प्रतिच्छेदन रेखा को अंतवृष्ट करने वाले तल तथा

 के  लम्बवत तल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) − 4 = 0

→
r . (2 î + ĵ − k̂) + 5 = 0

→
r . (5 î + 3ĵ − 6k̂) + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gLMABS4BKnDe
https://dl.doubtnut.com/l/_vGCW1C3gkLdU
https://dl.doubtnut.com/l/_ClBLo6u5haxI


5. बिं दु   से जाने वाली तथा समतलों  और 

 के  समांतर रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)
→
r . ( î − ĵ + 2k̂) = 5

→
r . (3 î + ĵ + k̂) = 6

6. बिं दु   से रेखा 

 और समतल 

 के  प्रतिच्छेदन बिं दु  के  मध्य की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 5, − 10)

→
r = 2 î − ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 4ĵ + 2k̂)

→
r . ( î − ĵ + k̂) = 5

7. यदि एक समतल के  अन्तः खंड a ,b ,c है और इसकी मूलबिं दु  से दु री p इकाई है,तो

सिद्ध कीजिए की|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LAydilQF4kge
https://dl.doubtnut.com/l/_rpYba4B1CPoE
https://dl.doubtnut.com/l/_KX8ehScocXVc


एन सी ई आर टी एक्सेमप्लर

1. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो  और  बिं दु ओं

को मिलाने वाले रेखाखण्ड को समकोण पर समद्विभाजित करता है|

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 3, 4) B(4, 5, 8)

2. यदि किसी बिं दु   से होकर खींची गई रखी किसी समतल को

समकोण पर बिं दु   पर मिलती है तो उस समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, − 1, − 3)

(1, − 3, 3)

3. बिं दु ओं   और  से होकर जाने वाले समतल

का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 0), (3, − 2, − 2) (3, 1, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_CwXKqGIsaLeg
https://dl.doubtnut.com/l/_t7sQFP72e2jM
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ev1cR3sDnAM


4. O मूल बिं दु  है तथा  बिं दु  A को प्रदर्शित करते है| रेखा OA की दिक् -

कोज्यायें ज्ञात कीजिए| तथा A से होकर जाने वाले और OA से समकोण पर रहने वाले

समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c)

5. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से  इकाई दुरी पर है तथा

जिसका अभिलम्ब निर्देशांक अक्षों से समान झुकाव पर है|

वीडियो उत्तर देखें

3√3

6. बिं दु   से समतल  पर डाले गए लम्ब की

लम्बाई और उसका लम्ब पाद ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, , 2)
3

2
2x − 2y + 4z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ev1cR3sDnAM
https://dl.doubtnut.com/l/_g7BsUdgc2D3t
https://dl.doubtnut.com/l/_MaYZzt235XvF
https://dl.doubtnut.com/l/_DP8ZPiHEeVJl
https://dl.doubtnut.com/l/_GwMKjbpcDpk4


7. बिं दु  (3 ,0 ,1 ) से होकर जाने वाली उस रेखा के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो

 और 3y -z =0 समतलों के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 0

8. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए ,जो  और 

बिं दु ओं  से होकर जाता है तथा समतल  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, − 1) ( − 1, 3, 4)

x − 2y + 4z = 10

9. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतल 

पर लम्ब है तथा जिसमें  और 

समतलों की प्रतिच्छेदन रेखा अंतविरष्ठ है|

वीडियो उत्तर देखें

5x + 3y + 6z + 8 = 0

x + 2y + 3z − 4 = 0 2x + y − z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GwMKjbpcDpk4
https://dl.doubtnut.com/l/_R69XEthdoQVv
https://dl.doubtnut.com/l/_1A7A72bFLvu4


10. समतल  और  के

प्रतिच्छेदन से होकर जाने वाले उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए,जिसकी

मूलबिं दु  से लम्भिक दुरी इकाई है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 3ĵ) − 6 = 0

→
r . (3 î − ĵ − 4k̂) = 0

11. समतल  x अक्ष के  साथ  का कोण बनाता

है|  का मान

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 6z − 11 = 0 sin− 1 α

α

√3

2

√2

3

2

7

3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_Pk7rIkZuwDaY
https://dl.doubtnut.com/l/_iXCUOujEbxqL


एन सी ई आर टी एक्सेमप्लर वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. सरल रेखा  और समतल 

के  बीच के  कोण की  है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− −
x + 2

3

y + 3

4
z + 4

5
2x − 2y + z = 5

sin e

10

6√5

4

5√2

2√3

5

√2

10

https://dl.doubtnut.com/l/_iXCUOujEbxqL
https://dl.doubtnut.com/l/_enPRYannYZfu


एन सी ई आर टी एक्सेमप्लर रिक्त स्थान

2. चतुर्भुज  जहाँ  और 

 है,का क्षेत्रफल बराबर है|

A. 9 वर्ग इकाई

B. 18 वर्ग इकाई

C. 27 वर्ग इकाई

D. 81 वर्ग इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ABCD A(0, 4, 1), B(2, 3, − 1), C(4, 5, 0)

D(2, 6, 2)

1. एक समतल  और (0 ,0 ,4 ) बिन्दुओ से होकर जाता है|इस

समतल की समीकरण............है|

(2, 0, 0), (0, 3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_U95MgyFtAJG4
https://dl.doubtnut.com/l/_o0FLGXsZgCov


वीडियो उत्तर देखें

2. सदिश  दिक् -कोज्यायें ............है|

वीडियो उत्तर देखें

(2 î, 2ĵ, − k̂)

3. समतल  का कार्तीय समीकरण ...............है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ − k̂) = 2

4. समतल  पर अभिलम्ब एकक (या मात्रक ) सदिश 

 है|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z − 6 = 0

î + ĵ + k̂
1

√14

2

√14

3

√14

https://dl.doubtnut.com/l/_o0FLGXsZgCov
https://dl.doubtnut.com/l/_ClB8WxTOxDpo
https://dl.doubtnut.com/l/_lysAB8eVRwj2
https://dl.doubtnut.com/l/_nGWCI234dCRM


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

5. समतल  द्वारा निर्देशांक अक्षों पर काटे गए अन्तः खंड 

 है|

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 5z + 4 = 0

−2, , −
4
3

4
5

6. यदि मूलबिं दु  से किसी समतल पर खींची गए लम्ब का पाद  है, तो

उस समतल की समीकरण  है|

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 3, − 2)

→
r . (5 î − 3ĵ − 2k̂) = 38

1.  से गुजरता हुआ और समतल  के

लम्बवत रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)
→
r . ( î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TKIq3RdulldI
https://dl.doubtnut.com/l/_AhY6JUXBPX3n
https://dl.doubtnut.com/l/_FVu1KqXlGYzd


कॉम्पिटिशन कॉर्नर

2. समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए गए समतलों की प्रतिच्छेदी रेखा है:

उत्तर देखें

1. माना की एक पिरामिड OPQRS प्रथम अष्टक  मूलबिं दु  के  साथ

स्थित है तथा OP एवं OR क्रमशः x अक्ष व y अक्ष के  अनुदिश है|पिरामिड का आधार

OPQR वर्गाकार है तथा OP =3 बिं दु  S ,विकर्ण OQ के  मध्य-बिं दु  के  ठीक ऊपर इस

प्रकार है की TS =3 तो

A. OQ व OS के  बीच न्यूनकोण  है|

B. त्रिभुज OQS के  साथ समतल का समीकरण  है|

C. त्रिभुज OQS के  साथ समतल पर लम्ब P की लम्बाई  है|

D. RS सरल रेखा पर बिं दु  O से लम्बवत दुरी  है|

(x ≥ 0, y ≥ 0)O

π

3

x − y = 0

3

√2

√
15

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tlVO5eVFi6Sy
https://dl.doubtnut.com/l/_hLNV25K2DG42


Answer: B::C::D

उत्तर देखें

2. माना की तीन सदिश

 है  तथा 

के  समतल में एक सदिश जिसका  पर प्रेक्षण का परिमाण  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − k̂,

→
c = î + ĵ − 2k̂

→
b

→
c

→
a √2/3

2 î + 3ĵ − 3k̂

2 î + 3ĵ + 3k̂

−2 î − ĵ + 5k̂

2 î + ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hLNV25K2DG42
https://dl.doubtnut.com/l/_QXhuDZs5h9QN

